CE-Kennzeichnung von Maschinen

Maschinenrichtlinie 98/37/EG, Betreiberrichtlinie 89/655/EWG

FRAGESTELLUNG

Wir haben einige Fragen zur richtigen
Anwendung bzw. Durchfiibrung einer
EG-Konformititserklarung.

Wir benutzen dltere Maschinen (Bau-
jabr vor 1992), die zu Produktionszwek-
ken in unserem Hause eingesetzt und
nicht im freien Warenverkebr gehandelt
werden.

1) Sind wir verpflichtet, diese Ma-
schinen mit einem CE-Zeichen und der
Erkldrung auszuriisten? Wie verhilt sich
es, wenn diese Maschinen zu einem spdi-
teren Zeitpunkt verkauft werden, kann
dann ein CE-Zeichen erforderlich sein?
Wir haben zwei Anlagenteile (von ver-
schiedenen Lieferanten) gekauft, die
jeweils iiber eine EG-Herstellererkli-
rung verfiigen. Diese vereinten wir zu
einer gesamten Maschine.

2) Miissen wir fiir diese Maschine
eine CE-Erklirung mit CE-Zeichen
erstellen?

3) Was versteht man unter »dem
Hersteller oder seinem in der Gemein-
schaft niedergelassenen Bevollmiichtig-
ten«, der die CE-Kennzeichnung durch-
fiibren soll?

W. B., Rheinland-Pfalz
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ANTWORT

Die Anfrage betrifft Maschinen, die
sowohl in den Geltungsbereich der
Maschinenrichtlinie 98/37/EG als auch
in den Geltungsbereich der so genannten
Betreiberrichtlinie 89/655/EWG fallen.
Beide Richtlinien wurden in dhnlichem
Zusammenhang bereits im Rahmen der
Praxisprobleme in den Heften 3 und
4/2003 sowie im »de«-Special »Praxis-
hilfen 5« eingehend von mir behandelt
und konnen dort nachgelesen werden.
Beide Richtlinien sowie einen umfan-
greichen Kommentar zur Maschinen-
richtlinie, der auch Antwort auf die hier
gestellten Fragen gibt, konnen Sie aus
dem Internet von der Internetseite der

EU in Briissel www.newapproach.org/

Directives/DirectiveList.asp ~ kostenlos
herunterladen.

Zu Frage1

Maschinen, die vor dem In-Kraft-Treten
der Maschinenrichtlinie in den Verkehr
gebracht wurden, miissen nicht nach-
traglich auf die Anforderungen der
Maschinenrichtlinie hochgeriistet wer-
den. Demzufolge ist weder eine Konfor-
mitdtserklarung notwendig noch darf

eine CE-Kennzeichnung angebracht
werden. Letzteres wire sogar eine Vor-
tauschung eines nicht zutreffenden Sach-
verhalts. Man geht von dem Grundsatz
aus, dass Maschinen, die zum Zeitpunkt
ihrer Inbetriecbnahme dem damaligen
Sicherheitsstandard entsprachen, auch
weiterhin als sicher angesehen werden.

Allerdings missen Sie priifen, ob
diese alten Maschinen den — gegeniiber
der Maschinenrichtlinie reduzierten —
Sicherheitsanforderungen der Betreiber-
richtlinie 89/655 EWG entsprechen.
Andernfalls miissen Sie die Maschine
auf diese Anforderungen hochriisten.
Dies hatte allerdings schon bis Ende
1996 geschehen miissen.

Der Ausschluss aus der Maschinen-
richtlinie gilt jedoch nur solange, wie an
diesen Maschinen keine wesentlichen
Anderungen oder Modernisierungen
vorgenommen werden. In diesem Fall
wird sie praktisch als neue Maschine
angesehen und unterliegt voll den tech-
nischen Anforderungen und Formalien
der  Maschinenrichtlinie,  inklusive
Risikoanalyse, Konformititserklirung
und CE-Kennzeichnung.

Es wird grundsitzlich nicht unter-
schieden, ob Maschinen im freien
Warenverkehr gehandelt oder nur fiir
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den eigenen Bedarf gebaut werden. Das
primire Ziel der EG-Richtlinien ist zwar
der freie Warenverkehr in Europa.
Damit dies aber von allen Mitgliedsldn-
dern akzeptiert wird, ist in den Richtli-
nien (Anhang I) ein sicherheitstechni-
scher Mindeststandard festgelegt. Dieser
dient dem Schutz der Personen, die
irgendwie mit der Maschine zu tun
haben. Aus diesem Schutz darf kein Per-
sonenkreis ausgeschlossen werden.

Der Zwang zur Anwendung der
Richtlinien entsteht beim erstmaligen In-
Verkehr-Bringen auf dem Gebiet des
EWR. War dieser Zwang beim
urspriinglichen  (erstmaligen) In-Ver-
kehr-Bringen nicht vorhanden, weil die
Richtlinie noch nicht in Kraft war, so
gibt es auch bei einer Wiederinbetrieb-
nahme nach einem Verkauf der
Maschine keinen gesetzlichen Zwang,
jetzt die Maschinenrichtlinie anzuwen-
den, denn es handelt sich nicht mehr um
ein »erstmaliges In-Verkehr-Bringen«.
Dies gilt jedoch nur, wenn die Maschine
innerhalb des EWR von einem Ort an
einen anderen verbracht wird. Dies
schliefSt nicht aus, dass ein potenzieller
Kaufer diese Maschine nur entsprechend
den  Sicherheitsanforderungen  der
Maschinenrichtlinie erwerben will. Bei
der dann erforderlichen Hochriistung
handelt es sich aber um eine (privatwirt-
schaftliche) vertragliche Vereinbarung,
fir die es keinen gesetzlichen Zwang
gibt.

Anders verhilt es sich, wenn dieselbe
Maschine urspriinglich aufSerhalb des
EWR betrieben wurde und nun durch
den Verkauf in den EWR importiert
wird. Dann entsteht ein gesetzlicher
Zwang zur Anwendung der Richtlinien
weil es sich jetzt um ein erstmaliges In-
Verkehr-Bringen auf dem Gebiet des
EWR handelt.

Zu Frage 2

Die Antwort auf diese Frage lasst sich
aus Artikel 8 Absatz 6 der Maschinen-
richtlinie ableiten. Die Richtlinie bezieht
sich immer auf ein funktionsfahiges
Endprodukt. Stellt man aus mehreren
Komponenten eine Maschine zusam-
men, ist es unerheblich, ob einzelne
Komponenten fiir sich bereits eine funk-
tionsfahige Maschine darstellen (mit
Konformititserklirung und CE-Kenn-
zeichnung) oder nicht (nur mit Herstel-
lererkldrung). Es entsteht in jedem Fall
eine neue Maschine mit einem erweiter-
ten Funktionsumfang. Der Verantwort-
liche fur diese Kombination gilt jetzt als
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Hersteller und ist auch dafir verant-
wortlich, dass diese neue Maschine alle
Anforderungen der Maschinenrichtlinie
einhilt, einschliefflich Konformititser-
klarung und CE-Kennzeichnung.

Dies gilt unabhingig davon, ob diese
neue Maschine nur fiir den eigenen
Bedarf oder fiir einen Dritten gefertigt
wird (siehe Antwort zu Frage 1).

Zu Frage3

Die Antwort auf diese Frage konnen Sie
aus dem Kommentar zu Artikel 4,
Absatz 2, der Maschinenrichtlinie ablei-
ten. Als Hersteller gilt zundchst derje-
nige, der fiir die Entwicklung und die
Herstellung der Maschine die Verant-
wortung triagt und dessen Name auf der
Maschine angegeben wird. Ein Handler,
der eine Maschine unter einem eigenen
Warenzeichen verkauft, gilt dann jedoch
auch als Hersteller dieser Maschine und
hat gegentiber dem Gesetzgeber und
seinem Kunden die Verantwortung fir
die Einhaltung der Richtlinie.

Die Richtlinien gelten grundsitzlich
nur fiir Produkte, die im Gebiet des
EWR betrieben werden — unabhingig
davon, wo der Hersteller sitzt. Will ein
Hersteller aus einem Drittland seine Pro-
dukte in den EWR importieren, so miis-
sen diese alle Anforderungen der zutref-
fenden Richtlinien einhalten. Hierzu
gehoren u. A. auch bestimmte Verwal-
tungspflichten z. B., dass die fiir die
Konformititserklarung notwendige
Dokumentation auf dem Gebiet des
EWR vorgehalten wird. Hierzu kann
sich dieser Hersteller eines Bevollméch-
tigten bedienen. Den Bevollmichtigten
benennt der Hersteller, um in dessen
Auftrag bestimmten Anforderungen der
Richtlinie — und nur diesen - innerhalb
des EWR nachzukommen. Der Bevoll-
machtigte ist jedoch nicht berechtigt,
eigenmichtig Veranderungen an einer
Maschine vorzunehmen, um sie den
Anforderungen der Richtlinie anzupas-
sen und die CE-Kennzeichnung durch-
zufithren. Dies liegt einzig und allein in
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der Verantwortung des Herstellers.
Stammt er aus einem Drittland, so beno-
tigt er im EWR keinen Bevollmachtig-
ten. Wenn der Hersteller jedoch einen
Bevollmachtigten benennt, damit dieser
in seinem Namen bestimmte Formalitd-
ten erledigt, muss er im EWR niederge-
lassen sein.

Es ist klar zu unterscheiden zwischen
dem »Bevollmichtigten« und dem » Ver-
antwortlichen fir das In-Verkehr-Brin-
gen«. Der Bevollmachtigte eines Herstel-

lers steht zu diesem in einem Rechts-
verhiltnis. Derjenige, der die Maschine
in Verkehr bringt, braucht dazu tiber
keinerlei Vollmacht des Herstellers zu
verflugen.

Gewerbliche Maschinenimporteure,
Wiederverkaufer oder auch Endverbrau-
cher als Direktimporteure sind fiir das
In-Verkehr-Bringen verantwortlich. Sie
sind damit aber automatisch auch fir
die Einhaltung bestimmter Formalien
gegeniiber dem Gesetzgeber verantwort-

lich, ohne dabei Bevollmachtigte des
Herstellers zu sein. Mehr noch, sie sind
auch dafiir verantwortlich, dass nur
richtlinienkonforme und CE-gekenn-
zeichnete Produkte in den EWR einge-
fihrt werden.

D. Lenzkes



